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Hinweise fiir die Priifungsteilnehmer:

1. Setzen Sie lhre Matrikelnummer auf jedes Blatt des Prifungsbogens und auf die

Antwortbdgen.

2. Lesen Sie die Aufgabenstellung genau durch und beantworten Sie nur die gestellten
Fragen. Achten Sie darauf, dass lhre Antworten prdgnant begriindet sind. Geben
Sie in lhren Antworten, wann immer méglich, die (per 1.1.2016 massgebenden) ge-
setzlichen Grundlagen an.

3. Alle Aufgaben sind obligatorisch zu I6sen.

4. Der Prufungsbogen umfasst 15 Seiten (inkl. Deckblatt + 1 Seite Beilage).

5. Es mussen sowohl der Priifungsbogen, als auch die Antwortbégen abgegeben

werden.

Viel Erfolg!



Sachverhalt Nr. 1 (50 Minuten / 17 Punkte)

Block A)

Das Ehepaar X. wohnt in Bern. Herr X. ist als selbstdndig erwerbender Anwalt tdtig und hat
im Jahr n mit seinem Anwaltsbtiro einen Gewinn von CHF 200000 erzielt. Frau X. ist Finanz-
chefin einer mittelgrossen bernischen Unternehmung und hat im Jahr n einen Nettolohn von
CHF 220000 erzielt. Die Eheleute X. mochten von lhnen wissen, ob bei folgenden Sachver-
halten fiir das Jahr n steuerbares Einkommen oder steuerlich relevante Abziige im Sinne der
direkten Bundessteuer vorliegen. Falls steuerbares Einkommen resp. steuerlich relevante
Abziige gegeben sind, nennen sie bei der Rubrik ,Antwort” deren Héhe, begriinden Sie zu-
dem ihre Antwort und geben sie jeweils die massgebenden Gesetzesbestimmungen an.

a) Frau X. hatim Jahr n von Ihrer in Ziirich verstorbenen Tante T. einen Barbetrag von
CHF 100000 geerbt.

Antwort:

b) Herr X. ist neben seiner Tatigkeit als Anwalt Verwaltungsrat der Z. AG. Fiir seine Ver-
waltungsratstatigkeit erhalt er ein Honorar. Die Z. AG schliesst ihre Rechnung jeweils
per 31. Dezember ab. Das Verwaltungsratshonorar von Herrn X. fiir das Geschafts-
jahr n wird im Februar des Jahres n+1 nach Kenntnis des Geschaftsergebnisses der Z.
AG festgelegt. An seiner Sitzung vom 20. Februar Jahr n+1 hat der Verwaltungsrat das
VR-Honorar fiir das Jahr n auf CHF 15000 festgelegt. Am 25. Februar Jahr n+1 wird
das VR-Honorar auf das Bankkonto von Herrn X. Giberwiesen.

Antwort:



c) Frau X. ist Eigentiimerin von zwei Obligationen mit folgenden Eckwerten:

Obligation 1:

Nennwert: CHF 1000
Laufzeit: 10 Jahre
Emissionspreis im Jahr n-3: CHF 1000
jahrlicher Zins (jeweils am 5. Juni féllig): 5%
Riickzahlungsbetrag: CHF 1000
Antwort:

Obligation 2:

Nennwert: CHF 1000
Laufzeit: 6 Jahre
Emissionspreis im Jahr n-3: CHF 800
jahrlicher Zins (jeweils am 30. Juni fallig): 2%
Riickzahlungsbetrag: CHF 1000
Gesamtrendite der Obligation: 6.007%

Zudem ist bekannt, dass Frau X. diese Obligation am 10. Oktober Jahr n fiir CHF 910
verkauft hat.

Antwort:



d)

f)

Herr X. hat vor drei Jahren von seinem Vater, der Physiker war, ein Patent geerbt. Da
Herr X. als Anwalt nicht viel mit diesem Patent anfangen kann, verdussert er es am

1. September Jahr n an einen befreundeten Physiker. Herr X. erzielt dabei einen Kapi-
talgewinn von CHF 20000.

Antwort:

Herr X. fiihrt als Anwalt im Januar Jahr n in eigener Sache einen Prozess gegen einen
sdumigen Mieter, der in einer Herrn X. gehérenden Wohnung lebt. Falls Herr X. sich
durch einen Anwalts-Kollegen héatte vertreten lassen, hatte Herr X. diesem dafiir als
Honorar CHF 3000 zahlen miissen. Herr X. liberlegt sich, ob ihm durch diese Einspa-
rung im Jahr n Einkommen entstanden ist.

Antwort:

Herr X. ist Eigentiimer einer Eigentumswohnung in der Stadt Bern. Diese hat einen
Eigenmietwert von CHF 20°000. Herr X. vermietet diese Eigentumswohnung seit
1. Januar Jahr n an die gemeinsame Tochter T. zu einem Jahresmietzins von CHF
8‘000.

Antwort:



g)

h)

i)

Frau X. hat im Jahre n ihre Nachdiplomausbildung zum MBA (Master of Business Ad-
ministration) abgeschlossen und dafiir selbst/privat im Jahr n CHF 40°000 ausgege-
ben. Sie will diesen Betrag steuerlich im Jahr n in Abzug bringen.

Antwort:

Frau X. hat im Jahr n ein Generalabonnement SBB 1. Klasse flir CHF 5970 erworben,
das sie selbst bezahlt hat. Sie braucht dieses GA regelméssig, um von ihrem Wohnort
(Bern) an ihre Arbeitsstelle in Thun zu gelangen. Frau X. will die Kosten fiir das GA in
der Steuererkldrung des Jahres n in Abzug bringen.

Antwort:

Frau X. hitte in den Jahren n-4 bis n-1 von ihrem Ex-Mann je Unterhaltszahlungen

(Art. 125 ZGB, siehe dazu Beilage 1) in Hohe von jahrlich CHF 20°000 erhalten sollen.

Ihr Ex-Mann hat diese Betrage jeweils nicht bezahlt. Erst im Jahr n hat er Frau X. nach

einem fiir Frau X. erfolgreich verlaufenen Gerichtsverfahren eine Kapitalleistung von

CHF 80000 inkl. einem Verzugszins von CHF 4000, total also CHF 84000 entrichtet.
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Antwort:

j) Frau X. ist Eigentiimerin einer vermieteten Liegenschaft in Frankreich. Den Mieter-
tragen des Jahres n von total umgerechnet CHF 30000 stehen Kosten fiir eine Fassa-
denrenovation in Hohe von umgerechnet CHF 50°000 gegentiber.

Antwort:

k) Das Ehepaar X. méchte von lhnen abschliessend noch wissen, in welcher DBG-
Bestimmung der Tarif geregelt ist, welcher im vorliegenden Fall zur Anwendung

kommt?



Fortsetzung der Aufgabe:

Fiullen Sie die oben bei den Sachverhalten a) bis j) berechneten Zahlen (Einkommen resp.
Abziige) der besseren Ubersichtlichkeit halber noch in die folgende Tabelle ein. Uberlegen
Sie sich dabei zusétzlich, ob bei einem der Sachverhalte a) bis j) das steuerbare und das satz-
bestimmende Einkommen auseinanderfallen.

Eheleute X.
Einkiinfte/Abziige steuerbar satzbestimmend
Gewinn aus Anwaltsbiiro® 200000 200000
Lohn Ehefrau® 220000 220000
Sachverhalt a)
Sachverhalt b)

Sachverhalt c)
Obligation 1)

Sachverhalt c)
Obligation 2)

Sachverhalt d)

Sachverhalt e)

Sachverhalt f)

Sachverhalt g)

Sachverhalt h)

Sachverhalt i)

Sachverhalt j)

! Gemiss Angabe im Ausgangssachverhalt.



Sachverhalt Nr. 2 (45 Minuten / 18 Punkte)

Block A)

Herr A hilt 100% der Aktien der M. AG in seinem Privatvermégen. Die M. AG war urspring-

lich eine Handelsgesellschaft. Im Jahre n-2 liquidierte sie ihr Warenlager und dnderte den

statutarischen Zweck in Vermégensverwaltung, Verwaltung von Beteiligungen und Finanzie-

rung.

Die Bilanz Ende des Jahres n zeigt folgendes Bild:

Bilanz M. AG per 31.12.n

Flissige Mittel 2200000 1‘000‘000 Aktienkapital
700000 Gewinnreserven
500000 Kapitaleinlagereserven
TOTAL 2200000 2200000

Keine stillen Reserven

Herr A. liquidiert die M AG.

Frage 1: Ergeben sich aus der Liquidation Gewinnsteuerfolgen auf Stufe der M. AG, und falls

ja, wie hoch ist der steuerbare Gewinn? (Begriindung und Gesetzesartikel angeben).

Frage 2: Ergeben sich aus der Liquidation Verrechnungssteuerfolgen auf Stufe der M. AG und

falls ja, wie hoch ist diese? (Begriindung und Gesetzesartikel angeben).




Frage 3: Ergeben sich aus der Liquidation der M AG auf Stufe des (Privat-) Aktiondrs A Ein-
kommenssteuerfolgen und falls ja, welches ist die Bemessungsgrundlage fiir die Einkom-
menssteuer? (Begriindung und Gesetzesartikel angeben).

Frage 4: Ergeben sich aus der Liquidation der M AG Stempelabgabefolgen auf Stufe der M.
AG und falls ja, welche? (Begriindung und Gesetzesartikel angeben).

Frage 5: Ergeben sich aus der Liquidation Mehrwertsteuerfolgen auf Stufe der M AG und
falls ja, welche? (Begriindung und Gesetzesartikel angeben).
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Block B)

Herr A entscheidet sich gegen eine Liquidation und verkauft stattdessen samtliche der von
ihm im Privatvermdgen gehaltenen Aktien der (in liquide Form gebrachten) M AG fiir einen
Kaufpreis von CHF 2.2 Mio. an Frau K. Frau K. erwirbt die Aktien ebenfalls in ihr Privatvermo-
gen. Die Bilanz der M. AG im Verkaufszeitpunkt entspricht der unter Block A dargestellten.

Soweit opportun kann fiir die Beantwortung der folgenden Fragen auf die Antworten zu
Block A von Sachverhalt 2 verwiesen werden.

Frage 1: Das Recht der direkten Bundessteuer kennt den steuerfreien, privaten Kapitalge-
winn. Wo ist dieser geregelt?

Frage 2: Kennen Sie im Recht der direkten Bundessteuer Ausnahmen vom steuerfreien priva-
ten Kapitalgewinn und wenn ja, welche? (zdhlen sie diese mit Angabe allfélliger Gesetzesbe-
stimmungen auf).

Frage 3: Liegt beim Verkauf simtlicher Aktien der M AG durch Herrn A eine solche Ausnah-
me vor, und wenn ja, ergeben sich fiir Herrn A Einkommenssteuerfolgen?
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Frage 4: Lost der Verkauf simtlicher Aktien der M AG auf Stufe M AG eine Verrechnungs-
steuer aus, und falls ja, in welcher Hohe?

Frage 5: Lost der Verkauf samtlicher Aktien der M AG auf Stufe M AG eine Emissionsabgabe
aus, und falls ja, in welcher Héhe? (Begriindung und Gesetzesartikel angeben).
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Sachverhalt 3 (25 Minuten / 8 Punkte)

Block A)

Das liber die Region hinaus bekannte Landkino K. wagt den Schritt nach vorne und ent-
schliesst sich zum Bau eines Multiplex-Kinos. Die Investitionen belaufen sich auf CHF 5 Mio.
(exkl. MWST). Die jahrlichen Einnahmen des Kinos aus Eintritten betragen CHF 380°000.

Frage 1: Wie werden die Kinoeintritte mehrwertsteuerlich behandelt? (Begriindung und Ge-
setzesartikel angeben).

Frage 2: Falls sog. von der Steuer ausgenommene Leistungen vorliegen, kdnnte die Kinoun-
ternehmung fiir die Versteuerung dieser ausgenommenen Leistungen (d.h. der Kino-
Umsétze) optieren und falls ja, wie hoch wiére der Steuersatz in diesem Fall? (Begriindung
und Gesetzesartikel angeben)?

Frage 3: Weshalb kdnnte sich aus Sicht des Landkinos eine Option fiir die Versteuerung der
Leistungen (d.h. der Kino-Umsétze) empfehlen? (Begriindung und Gesetzesartikel angeben).
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Block B)

Der Elektrogeratehandler X., ein Einzelunternehmer, ersetzt die defekte Waschmaschine in
seiner Privatwohnung durch eine neue aus seinem Warenlager. In der Buchhaltung der Ein-
zelfirma wird keine Verbuchung vorgenommen. Der Einstandspreis der Waschmaschine vor
zwei Jahren betrug CHF 1’620 (inkl. MWST). Der Verkaufspreis der Waschmaschine betragt
CHF 2160 (inkl. MWST)?,

Frage 1: Hat dieser Vorgang Mehrwertsteuerfolgen?

Variante:

Analog Grundsachverhalt, bloss betreibt X. sein Elektrogerategeschaft nicht als Einzelfirma,
sondern in der Rechtsform einer AG. X. ist deren Alleinaktiondr und arbeitet in der AG mit. Es
erfolgt somit eine Gratisabgabe.

Frage 2: Hat dieser Vorgang Mehrwertsteuerfolgen?

- ENDE -

? Zusatzinformation: Der Elektrogeritehidndler X. rechnet nach der sog. effektiven Methode
gemadss Art. 36 MWSTG, also nicht nach Saldosteuersatzen, ab.
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Beilage 1

Schweizerisches Zivilgesetzbuch

|
|

210

vom 10. Dezember 1907 (Stand am 1. April 2016)

Die Bundesversammlung der Schweizerischen Eidgenossenschaff,

gestiitzt auf Artikel 64 der Bundesverfassung!,?
nach Einsicht in eine Botschaft des Bundesrates vom 28. Mai 19043,

beschliesst:

E. Nachehelicher
Unterhalt
1. Voraus-
setzungen

Art. 125

1]st einem Ehegatten nicht zuzumuten, dass er fiir den ihm gebiihren-
den Unterhalt unter Einschluss einer angemessenen Altersvorsorge
selbst aufkommt, so hat ihm der andere einen angemessenen Beitrag
zu leisten.

2 Beim Entscheid, ob ein Beitrag zu leisten sei und gegebenenfalls in
welcher _Ht‘)he und wie lange, sind insbesondere zu berticksichtigen:

S SIS

die Aufgabenteilung wahrend der Ehe;

die Dauer der Ehe; '

die Lebensstellung wihrend der Ehe;

das Alter und die Gesundheit der Ehegatten;
Einkommen und Vermdgen der Ehegatten,

der Umfang und die Dauer der von den Ehegatten noch zu
leistenden Betreuung der Kinder;

die berufliche Ausbildung und die Erwerbsaussichten der Ehe-
gatten sowie der mutmassliche Aufwand fir die berufliche
Eingliederung der anspruchsberechtigten Person;

die Anwartschaften aus der eidgendssischen Alters- und Hin-
terlassenenversicherung und aus der beruflichen oder einer
anderen privaten oder staatlichen Vorsorge einschliesslich des
voraussichtlichen Ergebnisses der Teilung der Austrittsleistun-
gen.

3 Ein Beitrag kann ausnahmsweise versagt oder gekiirzt werden, wenn

son:

1.

er offensichtlich unbillig wire, insbesondere weil die berechtigte Per-

ihre Pfﬁcht, zum Unterhalt der Familie beizutragen, grob ver-
letzt hat;

ihre Bediirftigkeit mutwillig herbeigefiihrt hat;

gegen die verpflichtete Person oder eine dieser nahe verbunde-
nen Person eine schwere Straftat begangen hat.




